

# 東馬·汶萊 知性之旅

◎ 文：李家鈞  
圖：楊邦夫

感謝 天恩師德，老前人、前人、點傳師慈悲，後學就讀忠恕學院高級部，歷經四年的行政學習課程，即將告一個段落，有幸參加了豐富的東馬、汶萊知性之旅。後學未曾有參與道場出國的經驗，想藉此出遊沉澱平日忙碌的思緒，多學習與吸收點傳師到國外開荒辦道的經驗，讓後學們多累積一分開荒度眾的準備。

到達馬來西亞，入境時每個人都要掃瞄指印，隊伍排得長長的，只得耐心等待。馬來西亞沙勞越有九個行政區，首府古晉是東馬重要出入口，最特別的是有2位市長；古晉又稱「貓城」，市區的地標是貓，入住飯店前有九種貓的雕像，代表不同的族群。古晉華人的比例超過百分之五十，因華人的勤奮特質，

所以在政治與經濟方面的影響力舉足輕重，街道上商店的招牌大都是華文。因為多元文化的影響，培育出許多語言天才，每個人能講4至5種語言是常有的事。

當地導遊小呂先生，出言道味十足；細問下，原來他已求了寶貴的大道，也曾經在台上當講師，其點傳師是遠在尼泊爾開荒辦道，《有難我來當》一書的作者——黃金益點傳師。我們肯定他的善根深



▲ 馬來文中「古晉」是貓的意思。

厚，相互鼓勵、加油，期許我們都能實現大道普傳的相同志向。

第三天參訪古晉天惠堂，並與當地道親一起開法會。聆聽陳龍男點傳師賜導，分享早年來到古晉開荒辦道甘苦談——有志者事竟成，只要道心堅定、真誠修辦，最後老師也會暗中撥轉。法會中另安排了幾個課程：王正雄講師的專題「精進與承擔」，勉勵大家正向而積極地思考，時時存養內德、隨緣度化。王明惠學長專題——彌勒真經。張凱東點傳師賜導「儒家的精神——君子固窮」，提醒我們五教同源，盡人道、達天道，自己的本分要做得很圓滿，才能成己度人。

第四天到亞洲最富有的國家——汶萊。初入境時，車子奔馳路上，放眼望去荒地一片，任由野草叢生、樹木林立，不見農業發展。1929年，當地發現石油，讓汶萊皇室及全國人民享有優渥的社會福利：全民免繳所得



▲ 陳龍男點傳師介紹幹部。

稅；政府提供義務教育至大學，出國留學另有津貼；每家擁有兩部以上轎車……，全民生活富庶。

接著參觀蘇丹紀念館，裡面主要展示29世蘇丹王於1968年登基時物品：一樓大廳展示登基遊行時使用的華麗皇室馬車，二樓則是展示各國送給蘇丹王的紀念物品，有黃金珠寶打造的皇冠、權杖等……，令人大開眼界。

爾後續往「詩里亞油田」參觀石油開採的情形，目前每天原油產量約20萬桶，為汶萊的重要經濟來源。當地治安環境良好，實踐了孔老夫子的理想境界「夜不閉戶，路不拾遺」！除了羨慕汶萊擁有得天獨厚的天然產物之外，也祝福她國泰民安。

第六天乘船到東姑阿都拉曼國家海洋公園，這裡的熱帶島嶼有潔白的細沙、清澈的海水，是最佳浮潛地點。海洋生態保護區聚集許多



▲ 古晉瑞周天惠堂舉行一天法會。

熱帶魚，肉眼即可見著海底美麗的珊瑚，清晰可見的魚群就在我們腳下。我們在海灘的林蔭下享受美食，涼風吹拂下，不一會兒睡意漸濃；但突來的午後陣雨，使我們不得不趕緊搭乘快艇而歸。雖然海上的風浪非常大，還好大家都安全度過這段有驚無險的航程。

最後一天，後學在回程的機上趁隙提筆記錄。除了豐富的旅遊景點外，另值得一提的，是和點傳師及學長們相處七日之後，培養出的團隊默契。其中一位七十有三的長者鄭金河學長，神采奕奕、精神抖擻，最喜愛照顧別人了；他身體硬朗、耳聰目明、幽默風趣、個性開朗、溫和而謙恭，笑容常掛在臉上。令人驚訝的是他常開車載道親

上、下課，更會下廚做菜。他步伐穩健，手拿著最先進的錄影機及照相機不時拍攝；同桌吃飯時，他又常常替我們夾菜，後學感恩地向他道謝，他卻爽朗回說：「認識你真好，你是我的貴人，我要向你學習。」這一連串謙語，讓後學不知如何回覆！俗話說「家有一老，如有一寶。」道院有這麼多前賢、長者，是大家的福氣。

感謝這一切，都是上天的恩賜，能夠跟忠恕學院的前賢出遊是一件很棒的事。認識到好的人——值得好好學習，碰到對的事——要努力做並感恩珍惜。感謝一路同行的前賢照顧和關懷，期待下次再相會。東馬、汶萊國外知性之旅讓我們不虛此行，留下美好的回憶！



▲ 翻山越嶺終於到海邊，在巴可國家公園拍個團體照留念。